

重庆巩固脱贫成果 接续努力促进乡村振兴

重庆日报记者 颜安 赵伟平

日前,《中共中央国务院关于实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的意见》(以下简称《意见》)公开发布。《意见》提出到2025年,脱贫攻坚成果巩固拓展,乡村振兴全面推进,脱贫地区经济活力和发展后劲明显增强,乡村产业质量效益和竞争力进一步提高,脱贫地区农民收入增速高于全国农民平均水平。

重庆如何巩固拓展脱贫攻坚成果?脱贫攻坚与乡村振兴如何有效衔接?23日,重庆日报记者采访了市农业农村委、市扶贫办和相关区县负责人。

稳字当头 建立健全巩固拓展脱贫攻坚成果长效机制

《意见》首先明确,脱贫攻坚目标任务完成后,设立5年过渡期。建立健全巩固拓展脱贫攻坚成果长效机制是这5年内的重点。

连日来,南川区扶贫办工作人员奔走在田间地头,为所有脱贫户统一购买和办理“巩固脱贫保”。“巩固脱贫保”主要险种包括小额意外保险、大病补充保险、疾病身故保险、贫困学生重大疾病保险、农房保险等五大类,可以增强脱贫户抵御风险的能力,帮助脱贫户筑起防止返贫的“防火墙”。

奉节县平安乡天台村探索建立起发现预警、动态监测、精准帮扶、正向激励“四位一体”防返贫机制。以精准帮扶为例,该村将46户建档立卡贫困户按照劳动能力进行分类,具备劳动能力、符合用工需

求的,辖区内6家企业优先考虑用工,并签订代养协议、搭建销售渠道等,以有效措施防止贫困户返贫。

“这些都属于巩固拓展脱贫攻坚成果长效机制中的一部分。”市扶贫办主任刘贵忠表示,我市将严格按照中央要求设立过渡期,过渡期内继续落实“四个不摘”,保持主要帮扶政策总体稳定,确保投入力度不减、帮扶队伍不撤。尤其是在健全防止返贫监测帮扶机制方面,把存在返贫致贫风险的人口纳入监测范围,并采取针对性的帮扶措施,防止脱贫人口返贫、边缘人口致贫。一旦出现返贫和新致贫,及时纳入建档立卡,实施精准帮扶,做到及时发现、快速响应、动态清零。

重点推进 产业、就业、基础设施一系列工作已有安排

《意见》指出,支持脱贫地区乡村特色产业壮大,注重产业后续长期培育,尊重市场规律和产业发展规律,提高产业市场竞争力和抗风险能力;促进脱贫人口稳定就业;持续改善脱贫地区基础设施条件和进一步提升脱贫地区公共服务水平。

“过去资源主要聚集在建档立卡贫困户上,现在关注的对象范围不一样了,要求标准也不一样了。”市农业农村委相关负责人告诉记者,要持续推进脱贫地区产业发展,重点补上科技、设施、营销等短板,推动脱贫地区特色产业向二三产业延伸,助推脱贫地区农产品品牌打造和市场销售,巩固提升脱贫产业,防

范化解经营风险。

与此同时,我市还要构建完善利益联结机制,推动农村“三变”改革向具备条件的脱贫乡镇、脱贫村延伸,大力推进合股联营,使更多低收入农民成为股东。

在就业方面,记者注意到,市扶贫办联合市人社局、市经信委等13个市级部门,研究制定十条硬措施,保持就业扶贫现有政策、资金支持、帮扶力量的稳定,优先支持外出,优先稳岗就业,优先兜底帮扶,优先资金保障,确保脱贫人口务工输出总体规模不低于76万人。

而在基础设施方面,我市也将提档升级“四好农村路”建设,实施乡村建设行动,实施农村电网和电气化巩固提升工程。

民生托底 对农村低收入人口进行分层分类地常态化帮扶

尽管累计动态识别的190.6万建档立卡贫困人口全部脱贫,但是社会的低收入群体始终存在。因此我市根据《意见》精神,提出对农村低收入人口实行分层分类实施社会救助。

“健全完善农村低收入人口常态化帮扶措施,重点关注农村低保户、农村特困人员、农村易返贫致贫人口,以及因病、因灾、因意外事故等刚性支出较大或者收入大幅缩减导致基本生活出现严重困难人口,切实兜住农村低收入人口基本生活底线。”刘贵忠表示。

在巴南区东温泉镇黄金林村,常态化帮扶政策已开始惠及这里的低收入群

体。50岁的边缘易致贫户谭勇,因为一场脑梗丧失了劳动力,于是,低保托底、产业到户奖补等一系列政策都落实到了家里。此外,针对像谭勇这样的边缘易致贫户和因病致贫家庭存在的返贫风险,镇上将对家庭自付医疗费超过3000元的部分再次兜底。

做大“蛋糕” 着力提升脱贫地区整体发展水平

《意见》指出,确定一批国家乡村振兴重点帮扶县,从财政、金融、土地、人才、基础设施建设、公共服务等方面给予集中支持,增强其区域发展能力。

市级层面,我市将对对接落实国家乡村振兴重点帮扶县扶持政策,确定一批市级乡村振兴重点帮扶区县、乡镇,支持区县选择部分乡镇、村作为乡村振兴重点帮扶对象,建立市级集团帮扶有关区县乡村振兴机制。

区县层面,着力提升区(县)域相对薄弱农村地区整体发展水平。“我们将协助完善市级帮扶集团工作机制,接续把平安乡培育成为示范样板,建立完善“先行示范、重点帮扶、平稳推进”分类帮扶机制。”奉节县扶贫办主任向城钢表示,同时对接落实山东省滨州市协作任务,纵深推动区域性全面合作,吸引山东省产业、企业向奉节梯度转移。对接落实中国长江三峡集团定点帮扶任务,加快推进“菜籽坝抽水蓄能”等十件大事,推动实施“风光水储”一体化项目。

原载《重庆日报》3月24日第一版



全少华家土蜂蜜待售



联系人: 全少华
地址: 汝溪镇白庙村六组
产品: 蜂蜜
价格: 每公斤100元
数量: 200公斤
联系方式: 13597797701
农户类型: 一般农户
产品介绍: 自产土蜂蜜,一年四季追花,采集自然花粉,口感香醇清甜,绿色健康,营养丰富。

记者 方世林 摄

抓整改抓提升 深化文明城市创建

清洁家园



乌杨街道组织志愿者冲洗卷闸门。连日来,乌杨街道办事处机关及所属事业单位全体职工,各村(社区)干部、部分党员、群众代表,对场镇及周边公路沿线的白色垃圾、杂物及杂草进行清理,确保生活环境干净整洁。

记者 邓青春 摄

金鸡镇 多形式开展普法宣传

本报讯(记者 熊康琼)为进一步弘扬法制精神,增强群众法制意识,近日,金鸡镇以公益讲座、普法宣传、院坝宣讲等形式推进“三月法制宣传月”宣传活动。

金鸡镇开展以“让《民法典》走进群众心里”为主题的《民法典》普法公益讲座,邀请重庆冠凯律师事务所杨义禄律师到场授课,杨义禄系统阐述了民法典编撰历程、民法典颁布实施的重大意义、民法典的主要内容和特点,并围绕合同篇、婚姻家庭篇的具体内容详细讲解,内容丰富,贴近实际,现场氛围活跃。同时,金鸡镇利用赶集日,组织镇平安办、派出所、司法所等部门在场镇通过现场普法、咨询、发放各类宣传资料、悬挂宣传横幅等多种方式开展“三月法制宣传月”活动,此次活动共发放反诈骗、禁毒、反邪教、妇女儿童权益保护等各类宣传资料1200余份,接受群众现场咨询40余人次。

据了解,金鸡镇有机结合村(社区)两委换届宣讲,在全镇范围内召开66场次普法院坝宣讲会。镇政府领导化身群众身边的“宣讲员”,引用案例、以案说法,教育群众遵纪守法,自觉学法,增强法制意识,提高法制素养。

拔山镇 法制宣传进院坝

本报讯(通讯员 杨舒涵)近日,拔山镇邀请辖区派出所民警进村入户召开群众院坝会,专题讲解预防电信诈骗知识。

宣讲中,民警用身边人身边事中的典型案例引导群众识别诈骗常见类型、防范网络电信诈骗的措施和方法,增强群众防范网络电信诈骗的意识。

近段时间以来,拔山镇共召开专题院坝会开展法制宣讲活动160多场次,参与群众2.2万人。



服务三农,服务中小微企业,服务个体工商户
银行地址: 忠县中博大道38号 电话: 54238901、54832666

东岩古寨:在沉淀中舒展文化脉络



明清建筑风格的院落。

东岩古寨坐落在花桥镇东岩村的后山之颠,东西北三面悬崖峭壁,南面居高临下,被一条高高的寨墙围住,犹如一座气势恢宏的城堡。

史料记载,东岩古寨距今已有500多年历史,是一个拥有大规模明清建筑的院落,系迄今为止我国保存比较完整的汉族古寨。古寨占地面积50多亩,鼎盛时期建筑面积超过1万平方米。寨墙上那棵千年黄葛树,枝繁叶茂、盘根错节,像一位守护古寨的老人,在诉说着它的沧桑岁月。

古寨内数十栋古民居错落有致,各式景门景窗随处可见。与川东常见四合院不同的是,这里全部为三合院,敞开的那面用于迎风透风。院内下水道设计独特,均为石雕龙头吐水。寨内建有两座戏楼,用于节日唱戏和表演。那雄壮的阁堂、细腻的门窗木雕、高大的柱基石雕、精美的屋脊檐雕,真实反映了那个时代的人文品位和高超工艺。

东岩古寨的建筑规模、建筑艺术、构景造园及安全防御等设施,充分展现了当时汉民族的农业文明和生产力水平,它以独特的设计理念和建筑艺术,被国家住建部列入第一批646个传统村落保护名录。

记者 余鸿 摄



古寨石门



古朴石桥

白河村:产业兴旺百姓富

本报记者 邓青春

近日,记者在磨子土家族乡白河村羊肚菌基地看到,一排排黑色的羊肚菌长势喜人。大棚内,村民们有的在清沟,有的在锄草,大伙有序地忙碌着。

“种植羊肚菌不是一件容易的事,需要投入大量的时间和精力。”白河村党支部书记罗宣芳说,羊肚菌是一种低温菌种,对温度和湿度的要求都很高,想要提高羊肚菌的产量,就必须精细化管理。

“2018年4月以前,村里没有一个像样的产业,村集体经济收入为零。”罗宣芳介绍,为破除“空壳村”困境,壮大村集体经济,村里利用宅基地复垦土地6亩种植沙田柚。但沙田柚投产周期长,从种植到挂果一般需要4年时间。

为尽快把村集体经济搞起来,2019年5月,白河村村干部与驻村工作队干部一道,前往云阳县三峡云海药业考察羊肚菌产业,并与对方签订回购协议。



村民在菌棚内除草。

回到白河村后,村里迅速流转13亩土地发展羊肚菌。为充分利用好土地资源,村里采取羊肚菌套种大球盖菇、蔬菜的方式,实现多重经济效益。

“去年村集体经济实现收入6万元。”罗宣芳说。羊肚菌一般每年春节前后收

获,去年,白河村羊肚菌产量225公斤,实现收入2.5万元;大球盖菇产量1000公斤,实现收入2.3万元;茄子、辣椒等蔬菜实现收入1.2万元。

“今年,羊肚菌等种植已实现收入2万多元,随着产量提高,收入将稳步增

加。”对于目前村集体经济的发展状况,罗宣芳信心满满。

“我在基地务工半年,实现收入9600元。”二组脱贫户白秀兰说,她去年6月开始到羊肚菌基地务工,每天收入60元。每年固定的土地流转收入,加上相对稳定的工资收入,不到半年,白秀兰就增收近万元,她对这个村集体产业很满意。

在白河村,像白秀兰一样,农民变工人、土地增效益的村民有6人,随着集体产业的做大做强,他们的收益也随之增加。

在村集体经济的带动下,村民杨木芬投入100万元,流转土地38亩,建设羊肚菌种植基地,目前已完成土地平整。村民杨成文投入60多万元,正建设生猪养殖场,目前已买回30多头母猪进圈。村民白海锋投入30万元,流转土地30亩,已建成杨梅种植基地,2022年即可投产……村集体产业的蓬勃发展让村民们看到了希望,纷纷追逐、效仿,各项产业犹如雨后春笋在白河村发展起来,人们期待的产业富民之路越走越好。

